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ELŐSZÓ

„Inkább a sötétséget fogják választani, mint
a fényt, és inkább a halált fogják választani,
mint az életet. Senki sem fog felnézni az égre,
A jámbort bolondnak fogják tartani, s az isten-
teleneket dicsőíteni fogják mint bölcseket."

(NagHammadi kódexek: VI. 8,72.2. század)

Ez a mottó nekünk, széteső kultúrájú,
trivialitásba süllyedt embereknek szóló
üzenet. Ez a könyv pedig azokról az idők-
ről szól, amikor még az ember világát és
gondolkodását valóságosan és jelképe-
sen is a Nap fogta egységbe.

Munkálnak a Napnál nagyobb erők a
világegyetemben. De mi, a Nap arany-
almájához képest mákszemen élő pará-
nyok, neki köszönhetjük az életünket. A
Nap teremtett minket önmagából, hiszen
mi mindnyájan, a naprendszerben élők
és élettelenek, túlnyomórészt „Napból"
vagyunk; testünk anyaga a Napban ké-
szült, a Nap fénye és melege tart minket
életben, és Ő fog ülni rajtunk Utolsó íté-
letet úgy 5-6 milliárd év múlva, ha vörös
óriássá fúvódva halálos öleléssel vissza-
vesz, magába olvaszt minket, vagy talán
már holnap, saját végzetes ostobaságunk-
nak köszönhetően, ha tényleg sikerül el-
pusztítanunk a Földet körülölelő ózon-
pajzsot, ami túláradó szeretetétől óvott
eddig minket.

Ennek a könyvnek a Nap a hőse, még-
pedig szó szerinti értelemben. Minden
idők legnagyszerűbb történeteit a Nap-
ról, a Napot megszemélyesítő emberiste-

nekről írták, hogy én is divatos, íilmrek-
,lám ízű ajánló szavakkal éljek. A téma-
választáshoz ez is elegendő ok lenne, de
van más is. Az ember egyre elveszettebb
végtelenné, parttalanná táguló világá-
ban, és ami sokak számára fejlődésnek,
egyre magasabbra emelkedésnek tűnik,
azt ugyanannyian hanyatlásnak, süllye-
désnek látják. A végtelen felfoghatatlan,
és helyünket lehetetlen megtalálni benne.
A naprendszer, a Nap „világa" áttekinthe-
tő és ugyanarra tanít, amire a Végtelen:
nem szakíthatjuk ki magunkat büntetle-
nül a nagy Egészből (de a kis közösség-
ből sem), mert belátható időn belül el-
pusztulunk. A Napról szóló ősi mítoszok
tanulsága ez: fogadd el a világ Rendjét és
törvényeit, tanulj meg élni velük, de ne
lázadj ellenük, mert úgyis reménytelen.

A könyv hat fejezetre tagolódik. Az
első fejezet a naptisztelet világnézett hát-
terét taglalja, a második az értelmével és
hasznával foglalkozik, a harmadik a Nap
jelképeivel, a negyedik a napmítoszok
gazdagságát mutatja be egy naphérosz,
Héraklész történetein keresztül, az ötö-
dik arról szól, milyen szerepe volt a nap-
kultusznak az egyistenhit kialakulása-



ELŐSZÓ

bán. Végül, a hatodik fejezetben az egye-
temes kultúra folytonosságának „napos"
bizonyítékaiból gyűjtöttem össze egy
csokorra valót. Mindvégig arra töreked-
tem, hogy kiderüljön, cicinket nem any-
nyira az állathoz illő babonás rettegés
késztette arra, hogy előre menekülve
„fejlődjenek" és civilizációt teremtsenek,
inkább az emberhez méltó tudományos
kíváncsiság, a megismerés vágya, s hogy
a Napnál világosabb legyen: jelképeikben,
mítoszaikban, tárgyi művészetükben
minden tévedésükkel együtt is sok-sok

újrafölfedczni való hasznos ismeret rej-
lik. Hogy eleinket ne a halottnak kijáró
tisztelet övezze csupán, hanem úgy te-
kintsünk rájuk, mint élő és hasznos se-
gítőtársakra a jövőteremtésben.

A Nap minden. Nehéz úgy írni róla
könyvet, hogy könnyen áttekinthető le-
gyen. A tartalomjegyzék és a tárgymuta-
tó mellett a szöveg tördelése, az idézetek
(a nem szószerintiek is), a SZERZŐK és a mu-
tatóban szereplő szavak és nevek kieme-
lése, sok rajz, valamint gazdagforrásjegy-
zék segíti az olvasót az eligazodásban.

Jankovics Marcell



VILÁGOS, MINT A NAP

A világ bármely részén keressük is a
történelem előtti ember keze nyomát,
mindenütt találunk napábrázolást (1-2.
rajz). Ha a gyerek rajzol, rendszerint na-
pocska is kerül a papírra. A gyerekrajzo-
kon a Nap mindig lángol, sokszor nem
is egyszerű sugarakat, hanem virágot,
embert, madarat „vet", olykor virág a
Nap maga is. Szinte mindig (mosolygós)
arca van.

A sugarak jelzése mégcsak érthető,
hiszen ha Napba nézünk, szempillánk
szűrőjén át, felhők takarásában láthatjuk
a sugarakat. De honnan jut a gyerek
eszébe a virág, madár, emberarc a Nap-
ban, és lionnan a virágszerű Nap? Talán •
mert már csöpp eszével érti, a szívével
érzi, hogy a Nap az, mely virágnak, ma-
dárnak, nekünk életet ad? Vagy talán fel-
nőtt sugallatra?

Ezeknek az ábrázolási módoknak a
felnőtt világban valóban nagy hagyomá-
nya van. Már az Óegyiptomiak ábrázol-
takvirágot hintő Napot (3. nyi); a szibé-
riai népek és az amerikai eszkimók kö-
rében a „madárzó" Nap képe közhely
számba megy (4-5. raji); a népművészet
virágrozettáiról „tudjuk", hogy Napok
(6. rajz), s azon sem csodálkozunk, ha
egy illusztrációról - bárhonnét is ve-
gyünk példát (7. rajz) - a Nap arca ránk
mosolyog. Hát persze, a mesekönyvek-
ben látja a gyerek - mondhatnánk. Csak

hát az a gond ezzel a magyarázattal, hogy
a rajzoló nénik meg bácsik vajmi keveset
tudnak az egyiptomi és az eszkimó mű-
vészetről, a rózetta jelképes értelméről.
Bizony, inkább nénik, bácsik merítenek
a gyerekrajzokból és nem fordítva.

l/a. Eszkimó na páb rázó IS s

l/b. Napszíva jávorszarvas.
Szibériai szikla ke p

2. Naptcscű harcos. Bronz-
kori s/.iklakép, Svédország

Úgy tűnik tehát, hogy c képalkotási
készség belülről jön. Az antropomorfizá-
ciót illetően minden esetre ezt tapasztal-
juk. A gyerek - mítoszteremtő őseinkhez
hasonlóan - mindent, anii mozog, hat,
élőlénynek, főleg embernek képzel, így
természetesen a Napot is. De a képek a
jel elemi szintjén is velünk születnek. Tet-
ten érhető ez abban, ahogy a gyerek raj-
zolni kezd. Az első koordinált vonalak,
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3. Festett fatábla. Egyiptom, 9. század, Párizs, Louvre

melyek a kezdeti időszak papírlyuggató
kriksz-krakszait követik, kásakavaró moz-
dulatokkal készülő krumplikörök, hur-
kok, spirálok. Ha sziklafalba vésve látunk
hasonlókat, habozás nélkül mondjuk rá-
juk: íme, ősi szimbólumok. Nem tudjuk,
ki-mi és miért kódolta belénk a jelkép-
teremtés szempontjait, de a kód bennünk
van, ez nyilvánvaló - CARL G. JUNG óta.

A történelem és az emberi lét kezdeti
időszakából vett példák jelzik, hogy az
emberben elemi vágy él, hogy „megfog-
ja" a Napot. Ha már másképp nem megy,
hát úgy, ahogy a szerelmes csinálja, ami-
kor imádottja nevét fába vési. És liány
olyan jelet vésett, rajzolt, faragott, öntött
és állította Nap útjába, hogy kelés-, de-
lelő- és nyugvópontját „megfogja"! A



fi. Két sámándob, madárzö Nappal, Holddal,
középen a Ketck naphérosz-sSmSnÖsével.
Dohhal

legújabb korig úgy épült a világ nem hét,
hanem minden csodája a megalit kőkö-
röktöl Versailles-ig (és nemcsak a cso-
dák, hanem a természeti népek sámán-
jainak alkalomra összetákolt szertartási
kunyhói is), hogy sarkaik az ég „sarkai-
hoz", bizonyos állócsillagokhoz, de több-
nyire a napjáráshoz igazodjanak. Nem
tíz, és nem is száz az említett épületcso-
dák közül egyenesen a Napnak szentelt
templom volt. Ahol pedig a napisten
kultusza lehanyatlott, vagy az istentiszte-
let elszakadt a Napétól, ott szerényebb
keretek között élt tovább a h ős mitológiá-
ban, mesékben, dalokban, a tárgyi mű-

VlLAGOS, MINTA NAP

vészetekben, szimbólumokba rejtve vagy
nyíltan.

Mily végtelenül gazdag és változatos
a napköltészet szimbolikája! Elképzelték
gyermeknek, szűz anya isten fiának, ara-
nyos vitéznek, if jú hercegnek, első em-
bernek, királynak, első sámánnak, az ál-
latok urának, szűznek, asszonynak, (b)a-
nyának, teremtő Istennek, Isten arcá-
nak, szemének, egyszerű korongnak,
arany tükörnek, keréknek, gombolyag-
nak, szamárgalacsinnak, arany golyóbis-
nak, világfa gyümölcse arany ál mának,
tojásnak, világtojás aranysárgájának,
aranyrőzsának, aranydiónak, aranyká-
posztának. Sugarát hajnak, vörös róka-
p rémnek, oroszlánsörénynek, szarvnak.
Colinak, szárnynak, aranykoronának,
nyílnak, karnak, kardnak, aranykos
gyapjúnak. Haladását kerék gurulásnak,
bárkán siklásnak, táltosszökellésnek,

ü. „Hetesi": ólomból cint ott hét orsűkarika
„planétás" v i lágfa alakjában. Méra, Érdél;')
Budapest, Néprajzi Múzeum
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madárrepülésnek és még annyi minden
másnak. „Eletét" az örök körforgásban
megírták ezerféleképp.

A sokféleség nemcsak a környezeti
különbségeknek, egyéni látásmódnak,
helyi hagyományoknak tudható be. Egy-
azon műveltségen belül is hihetetlen a
változatosság, de van motívum, mely vi-
lágszerte ismert. (Az aranyat például a
Nap fémének tekintette a világ minden
népe.) A sokféleség kifejczési eszköz is.
A tudomány előtti kor embere metafora.

S. Hétszemű Isten Báránya, 13, Századi katalán
falkíp nyomán

analógia, szimbólum segítségével pró-
bálta leírni a világot, és főleg mítosszal
(CARL SAGAN meghatározásával szólva: a
mítosz a más módon nehezen leírható
dolgok finom és elmés metaforája).

Nem tartotta ellentmondásnak, ha a
Napot egyszer mint magát Istent, más-
szor meg mint Isten szemét írta le, mert
bár ugyanarról beszélt, de más-más
összefüggésben, s hol ez, hol az a meg-
közelítés bizonyult alkalmasabbnak.

Templomba járó katolikusok sem akad-
nak fenn azon, hogy „Istenszeme" ábrá-
zolja Istent. (8. raji.)

Miért izgatta ennyire a Nap az em-
bert?

Ezekre a kérdésekre - és mindazokra,
amelyek e tárgyban fölmerülnek - köz-
helynek tűnik a válasz: Nap nélkül nincs
élet a Földön. Ez igaz, de víz nélkül, le-
vegő nélkül, meg persze a Föld nélkül
sem lehetséges az élet, mégsem része-
sültek megközelítőleg sem olyan nagy és
tartós vallásos tiszteletben, mint a Nap.
Mai tudásunk birtokában mondhatjuk,
hogy a (naprendszeren belüli) élet végső
oka a Nap, hiszen a vizet, levegőt és a
Földet alkotó elemeket mind a Napnak
köszönhetjük: az ő boszorkánykonyhá-
ján készültek. Eleink azonban erről nem
tudtak, s azt sem állíthatjuk, hogy ösz-
tönösen megérezték, hogy így van. Épp
a fordítottjára van példa: a legtöbb régi
elbeszélés szerint a Nap van a Földből,
a földanya szüli a világra. Hozzátehet-
jük, bizonyos műveltségekben más iste-
nek rangban megelőzik a Napot. Az in-
doeurópai mitológiákban az „ég királya"
nem a Nap, hanem a Napot eltakaró fel-
hőzet megszemélyesítője, a viharisten,
azon az alapon, hogy a felhő fogja el elő-
lünk a Nap fényét és melegét, azaz erő-
sebb nála.

Az ember a Föld és a levegő hiányát
soha nem tapasztalta meg, az édesvízét
olykor igen, a vízhiányt viszont épp a
Napnak tulajdonította; annak úgymond,
hogy a Nap és a felhők csatájában az
előbbi kerekedett felül. {A felhőtlen
Egyiptomban, ahol az eső ritkaság
számba megy, s ezért az élet forrása a
Nílus, a Napol Anion kosisten alakjá-
ban Hnummal azonosították, a Nílus

10



kosistenével, mintha tudták volna, hogy
végső soron a Napon múlik a Nílus víz-
hozama.) Ugyanez a ve gki csen g és e azok-
nak a mítoszoknak, amelyekben a Nap-
nak a Hold, minden vizek ura a riválisa,
„aki" mint a napfogyatkozás fölismert
oka és okozója, ugyanúgy a Nap elé ke-
rekedik néha, mint a másik esőt adó: a
viharisten.

A vízhiányra talál megoldást az em-
ber: folyóparton telepszik le, ciszternák-
ban gyűjti az csővizet, kutat ás, vízveze-

H. Tenochtillan alapílásí mondája. A Mendoza-
kódex címlapja nyomán

tekét épít, kerüli az aszályos vidékeket.
De mi történik, ha egyszer hosszabb idő-
re vagy végleg eltűnik a Nap? Mert az
ember évmilliós tapasztalatból tudta,
hogy a felhők mögül mindig előbukkan,
a látóhatár mögül mindig fölkel a Nap,

VILÁGOS, MINTA NAP

mégis attól rettegett, hogy egyszer hosz-
szantartó vagy Örök sötétség s véle a ha-
lál hidege borul a Földre, amin nem vál-
toztathat, hiszen a Nap elérhetetlen, túl
messze van.

Ez a kettősség a napkultuszok leglé-
nyegesebb eleme: az életadó Nap örök-
kévaló, de mi van, ha mégsem az? Hi-
szen el-eltűnik rövidebb-hosszabb időre!
A felhők, a Hold eltakarják, éjszaka távol
van, télen a magas északon több napra,
néhány hétre is eltűnhet, de délebbre is
erejét vesztve, vakon vanszorog az ég al-
ján, a Földet homályban hagyva.

Más szóval, a Nap mitológiájának a
fény csökkenése és növekedése (eltűnése
és visszatérte) a tárgya. A szoláris míto-
szok drámai összeütközése a világosság
és a sötétség között zajlik, végkifejlete, a
boldog vég - emberi részrehajlásból ki-
folyólag - a világosság diadala. A rítu-
sok, áldozatok célja, hogy a fényt, mele-
get győzelemre segítsék. Hírhedetten
szélsőséges példájával enneka „Nap né-
pe", a mexikói aztékok szolgálnak. Hi-
tük szerint a tűzpiros és forró emberi vér
adott a Napnak erőt ahhoz, hogy a téli
napforduló reggelén ki tudjon emelked-
ni a sötétség fagyos birodalmából, s
ugyanezért táplálták emberi szívekkel a
Nap tüzet jelképező áldozati lángot,
amihez mitológiai magyarázatul Te-
nochtitlan főváros alapítási mondája
szolgált. Eszerint: egyfügekakttfszfa eresz-
kedő sas, Vicilopocstli törzsi napisten szent
madara, mely a kaktusz gyümölcsét csipe-
gette, jelölte ki a főváros, az azték birodalom
szive helyét. A szív alakú, piros és vérszí-
nű levű kaktuszfüge a Nap madarának a
szájában világos beszéd: fáradozásáért
cserébe a Nap táplálékul sok-sok szívet
követelt (9. rajz).

11
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Villanyfényes világunkba!! nem köny-
nyű átlátni a sötétségtől való rettegés
kultúraformáló szerepét, bár mindnyá-
jan megérezzük, ha telente, az amúgy is
rövid nappalok idején heteken át nem
bújik elő a Nap; nem tudunk kimászni a
depresszióból. A fényre, melegre törek-
vés vágya egysejtű korunk óta zsigerc-
inkben van, s ez a vágy visz bennünket a
szellemvilág magasabb régióiba.

A sötétségtől való rettegés velünk
született ösztön. Aki nem fél a sötétben
- írja CARL SAGAN -, azt megeszik, faja ki-
hal. A táplálékállat - az ember őse is az
volt - napvilágnál sincs biztonságban, de
van esélye, hogy megmenekül, ha a kö-
y.eledő ragadozót idejében megpillantja.
Mi megmaradtunk, nem kis részben
aiért, mert ősünk felismerte, hogy atűz-
töl a többi állat fél. Megtanulta tehát,
hogyan rakjon tüzet, s vigyázott rá, hogy
ki ne aludjék. A tűz lett a Nap éjjeli pót-
léka: világított a sötétben, távoltartotta a
vadakat. Minden rnás haszon, ami belőle
származott, ehhez képest csak kellemes
ráadás volt.

A napimádatnak persze nemcsak bio-
lógiai és meteorológiai okai vannak,
nemhiába lelkes, szellemi lény az ember.
Világosban látunk, a szellem világossága
a tudásunk. „Világos, nem?"- kérdezzük,
ha úgy gondoljuk, sikerült valamit elma-
gyarázni. „Rávilágít a tényekre" - mond-
juk a pontosan fogalmazó emberre. „Az
Úr (...) reggelről reggelre napfényre hozza
ítéletét; ..."-mondja a próféta (Sof 3,5).
„Az igazságra fény derül" - mondjuk mi.
(Még egyszerűbben: „Az igazság kiderül".)
Mivel a sötétben az orrunkig sem látunk,
a butaságot, tudatlanságot azonosítjuk a
sötétséggel. „Sötét, mint az éjszaka" - szok-
tuk mondani a nehéz felfogású emberre.

Nappal ébren, éberek vagyunk, ez az
ésszerűség időszaka; éjjel vagy mélyen
alszunk, a „nemlét határán", vagy álmo-
dunk, de ha álmatlanul forgolódunk, ak-
kor is mindent „sötétebben látunk",
mint rendesen nappal. Az éjszaka verí-
tékes rémiátásaiban múlt és jövő: a mag-
zati lét és a sír sötétje kísért.

Nem csoda hát, hogy a napistenek a
Tudás hordozói, hogy Apollón még a
költők, dalnokok és jósok védnökeként is
a tiszta rációt testesíti meg, szemben éj-
jel világító másával, „aki" a titkos tudás,
boszorkányság, bűbáj és varázslat ura
volt, csupa olyasmi, amit az éjszakával
társított az ember, mivel ugyanúgy nem
fogta föl ésszel ezeket, mint ahogy nem
lát a sötétben, s a meg nem értett dolgo-
kat éppen úgy rettegte, mint a sötétsé-
get. NIETSCHE ezért tesz határozott kü-
lönbséget a józan apollóni és a mámor-
kereső dionüszoszi világszemlélet, mint
a megismerés két lehetséges útja között;
Dionüszosz, az „éjjeli Nap", úgy vi-
szonylik Apollónhoz, mint a Naphoz a
Hold. A két út a sámánizmusban még
nem válik ketté. A sámán megérti és
megérzi a dolgokat, ez emeli a többi em-
ber fölé. O a Nap fia, leszármazottja, övé
tehát a tudás, mégis révületben, álom-
ban, „sötétben" cselekszik.

„Átszellemülten" bár, de napfényre
vágyakozunk keresztény isten keresésünk-
ben is. Krisztus feltámadása a holdúju-
lással és a naptámadattal párosul, 6 ma-
ga a Világosság, aki tűzzel keresztel, az
Igazság Napja, s a hívő lélek a feltáma-
dás reményében mondja elhunyt ember-
társa sírja felett, hogy „az örök világosság
fényeskedjék néki." Vagy forduljunk kelet
felé: Ex oríeníe lux, „Keletről jön a fény" -
tartja a szólás. A Buddha név azt jelenti:
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„Megvilágosodott", „Felébredt", s a budd-
hizmus népszerű irányzata a Buddhá-
ban a Nap sokadik megtestesülését látja.

A mitologikus gondolkodás elevensé-
gét mutatja, hogy népvezérek-istentaga-
dók, kommunisták - napisteni attribútu-
mokkal és titulusokkal ajándékozzák meg
magukat még ma is. Mao Ce-tung dom-
borművű képmását csillogó réz napsu-
garak övezik a kis kitűzőkön, mintha a
Nagy Kormányos maga a Nap, istenkirály
vagy glóriás szent Eett volna. Hó Si Minh-
nek, a vietnami nép néhai halványának a
neve fölvett, beszélő név, s azt jelenti: „Az,
aki megvilágít (fölvilágosít)". A perui „Fé-
nyes Ösvény" nevű maoista gerilla-szerve-
zet 1992-ben elfogott vezérét fanatikus
követői a kecsuak napistene után „Vörös
Napnak" (Puha /Miinek) nevezték. Persze
mi, európaiak is ezerszer visszaélünk
legszebb hagyományainkkal. A nemzeti
szocializmus vészkorszaka óta a szvasztika
náci bélyeg lett egyszer s mindenkorra,
nem napszimbólum többé. A szimbó-
lumválasztás eme példáit ne tekintsük
csupán a mértéktelen hiúság jeleinek, na-
gyon is átgondolt politikai fogások voltak
ezek. Akik teljhatalmat akarnak, a „széles
tömegekre" építenek. Tudják, hogyan
kell megragadni az egyszerű emberek
képzeletét.

Őseink azonban mintha okosabbak
lettek volna világot formáló kortársaink-
nál. A Nap materiális jelentőségén túl
sem csak vallásos színezetű, zavaros ide-
ológiák hivatkozási pontja volt, hanem
világképet meghatározó, nagy bölcses-
ségről árulkodó fogalmaké is, mint Rend,
Törvény, Igazság(szolgáltatás), Harmó-
nia, Állandóság. (És a Rend valóban azt
jelentette, ami, nem váltott ki e szó gya-
nakvást, mint manapság.)

VILÁGOS, MINTANA1'

Miért társították e fogalmakat a Nap-
hoz? Azért, mert a napvilágnál észlelni,
s így felismerni is tudjuk a dolgok sö-
tétben áttekinthetetlen rendjét. Lucidus
ordo, „világos rend" ~ szabja meg HORATIUS
a versírás legfőbb követelményét. Eleink
még minden reggel megnyugodhattak,
hogy a világ rendje az előző nap óta mit-
sem változott - olyan, mmlrendesen -és
miután emberemlékezet óta télre nyár,
éjre nappal következett, s a felhők mögül
is rendre kisütött a Nap, a világban az ál-
landóságot a Nap jelentette. Bízvást
hihették, hogy öröktől fogva van, ahogy
a koiumbiai deszana indiánok ma is hi-
szik. A Napra vonatkozó ősi hiedelmek,
hogy például első embernek, ősapának,
ku l túrhérosznak, első sámánnak hitték,
azt tanúsítják, hogy a Nap hivatkozás és
norma volt az ember számára, a napjárás
változatlansága az ókori műveltségek
konzervativizmusához szolgált alapesz-
méül. A fejlett ókori magaskultúrák nem-
csak a civilizáció kezdetcinek, a minden
kezdésnek tehetetlenségi nyomatékából
kifolyólag tűnnek időtlennek és mozdu-
latlannak, hanem ezért is. A Napot min-
denek felett tisztelő egyiptomiak mai
mértékkel mérve is emberfeletti áldozatot
hoztak azért, hogy felépítsék a világtör-
ténelem legstabilabb építményeit, a pi-
ramisokat; a legkeményebb gránitból fa-
ragták ércnél tényleg maradandóbb em-
lékműveiket, mégpedig kőnél puhább
réz- és bronzvésőkkel. Ehhez hit kellett,
a világ állandóságába vetett hit. A mi
gyorsuló időben változó civilizációnk egy-
re hitványabb anyagból hoz létre mindent.
Elektromos vídia acélvésővel a szobrász
hungarocellt farag. Valóban égbekiáltó
ellentmondás: az időt álló régiséggel
szemben a miénk eldobható kultúra.
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Arra is hamar rá kellett jönnie az em-
bernek, hogy a Nap járásának „menet-
rendje" van. Rendezettség, kiszámítha-
tóság, tervszerűség - ezek a civilizáció
működésének alappillérei, A civilizáció
maga rendezett tér, olyan, mint arailyen
egy település vagy egy művelésre fogott,
csatornák behálózta földterület. (Az idő
rendjében! „Rendes időben", „időrendben",
ahogy mondjuk.) Ezért volt oly fontos az
ember számára az idő mérése, az örök
körforgás, a természet periódusainak
naptárba rögzítése, ezért volt maga az ég
a tudnivalók első számú tárháza évezre-
deken át. Csoda-e, ha azokat, „akik" ré-
vén e tudásra szert tett, a Napot, a Hol-
dat, a bolygókat és a csillagokat istení-
teni kezdte?

A Rend áll a zűrzavarral, a Káosszal
szemben. Sok teremtésmítoszban a te-
remtés „rendteremtés". A Rend győzedel-
meskedik a Káosz felett, mégpedig úgy,
hogy világosságot teremt, mely eloszlatja
a sötétséget. Az ószövetségi Isten első
szava a teremtés kezdetén ez: „Legyen vi-
lágosság!" A Káosz nem semmisül meg,
csak kirekesztődik a világból és külső sö-
tétséggé lesz, de sötét és kavargó vizei
bármikor visszatérhetnek, ha Isten ügy
akarja. A vízözönmítoszok erről mesél-
nek, és a sötétségtől és a zűrzavartól vaLó
cl nem múló félelmükről árulkodnak. A
Káosz visszatértekor a Nap eltűnik. A bib-
iiai vízözön idején összefüggő felhőzet
borítja az eget, akárcsak az Utolsó ítélet
alkalmával. „Haragnak napja az a nap, szó-
rongálásnak és nyomorúságnak napja; pusz-
tításnak és pusztulásnak napja; sötétségnek
és homálynak napja; felhőnek és borúnak
napja." (Sof 1,15) Krisztus halála néhány
órára felidézi a káoszt, napfogyatkozás-
sal gyászol az ég, s a Hold sem világít -

napfogyatkozáskor ti. mindig újhold,
„sötéthold" van -Jóllehet Húsvét lévén,
teliholdnak kellene lennie zsidó előírás
szerint (Mt 27,45skk).

A Nap (Rend) és a sötétség (Káosz)
oppozícióját a legszemléletesebben egy
VIII. században lejegyzett japán mítosz
tükrözi. Főszereplője Amateraszil-ó-mi-
kami („Nagy és Dicső Mennyei Fénylő Szel-
lem"), a napisíennö, akit Idzanami és láza-
nagi teremtcí-istenpáros Cukujomival és
Szuszanooval, a Hold és a Viharok Szellemé-
vel együtt hozott a világra. Amateraszunak
sokszor meggyűlik a baja Szuszanoo fivérével
(„Heves Indulatú Férfivel"). Ez ugyanis
rendre összerántja az istennő rizsföldjeinek
határjeleit és öntözőcsatornáit (mint írtam,
az agrártársadalmakban a megművelt
földek határai és a csatornahálózat a ren-
dezett élet jelei, melyeket a japánok a
Nappal társítanak). Sőt, odáig merészke-
dik, hogy megszentségteleníti (összekakálja)
Amateraszu templomát. Az istennő megelé-
geli fivére csínytevéseit, és sértődötten bezár-
kózik az ég barlangjába. Távozásával elsöté-
tül a világ, eluralkodik a Káosz, démonok és
más gonosz erők veszik át az uralmat. A sin-
toista pantheon 8 millió szelleme (kamija)
összedugja a fejét a Tejút kiszáradt medrében,
kitalálandó, hogyan csalhatnák ki a Napot
rejtekhelyéről. A bölcsesség istenének javas-
latára az égi barlang eltorlaszolt bejárata elé
szent fát ültetnek, és fehér szalagokkal drá-
gakőfüzérekkel, meg egy nagy bronztakötrel
feldíszítik. Lampionokat gyújtanak, nagy
tüzeket raknak, hogy világos legyen, és ka-
kasokat hoznak, hadd kukorékoljanak, mint-
ha hajnal lenne. Ekkor a gyönyörű Ame-no-
udzume istennő egy fdforditott dézsán buja
táncba kezd, s egyenként leveti ruhadarabja-
it. Az istenek nagyon élvezik a mennyei
strip-tease-t. A hejehuja hallatán Amatera-
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szu nem bírja legyőzni a kíváncsiságát, és
kiszól a barlangból: - Hogyan, hát ti az én
távollétemben is képesek vagytok nevetni? -
Ame-no-udzume válaszol neki, mondván: -
Nevetünk és ünnepelünk, mert új istennőnk
van, aki szebb a Napnál. -Amateraszu erre
kikukkant a barlangból, mire elébe tartják a
tükröt, liadd lássa az „új istennőt", egy nagy
erejű férj"üstén pediga kezénél fogva kirántja.
A fény abban a szempillantásba elárasztja a
világot, a gonosz lelkek szétrebbennek, a rend
visszatér. A barlatignyílást, hogy a Nap ne
tudjon még egyszer elbújni, szalmakötéllel
befonják.

A Káoszt a mítoszokban sötét és isza-
mos testű sárkányok, nőstény víziször-
nyek testesítik meg, egyszerre idézve Föl
az ember születés előtti „ősállapotának"
nedves, örvénylő belek közé zárt színte-
rét, az anyaméhet és az ősvizeket, illetve
a fény nem járta távoli terek, az elkép-
zelt, világosság előtti korszak sötét ka-
vargását. Kínában a világosság meleg,
száraz Férfias elve (jang) áll szemben a
sötétség hideg, nedves női elvével (jín).
A JJíWiában Téhom, Ráháb, Leviatán a
Káosz („Mélység") neve, amit Isten ket-
téválaszt. A Téhom név az „üresség",
„zűrzavar" jelentésű tohuvabohu szóval
rokon, a Ráháb név a hasonló szerepkö-
rű hindu Ráhu és finn Rakkoi (Rahko)
szörny nevére emlékeztet, Leviatáné pe-
dig az ugarid Lótan és a görög mitológia
Ládón nevű sárkányéra, aminek csillag-
képe, a Sárkány S alakban tekereg a Sark-
csillag körül, a Tejút mentén az örök
körforgás megtestesítőjeként (a héb. le-
viatán jelentése: „megforduló", „teker-
gő", „kanyargós"). Leviatán szelíd mása
Létó, Léda, Lat, Latona istennő, a pál-
mafa-alakban is elképzelt, Napot szülő
tejűtanya (gór. elalé „pálmahajtás"). Té-
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hóm neve a babiloni Tiámat istennőnek,
a vizek anyjának a nevére vezethető
vissza, akit fia, Marduk párviadalban
győz le, s vág ketté; így teremt a világban
rendet. Anya és fia küzdelme az anya va-
júdásaként, a fiú világrajöveteleként fog-
ható fel. A „kettéválasztás" azt is jelenti,
hogy amikor a gyermek a világra jön,
szétrepeszti anyja ölét. A fiú születése
pedig a világosság győzelmeként értel-
mezhető; Marduk napgyermekkén t jön
a világra, és a tavaszí nap éj egyéni őség-
kor kerekedik anyja fölébe.

A Káosz visszatértétől való félelem-
nek nem az őskezdet előtti állapotokra
való „emlékezés"", de nem is egy távoli
világvégétől való rettegés az alapja, ha-
nem egy nagyon is valóságos, estente il-
letve telente ismétlődő élmény. A nappa-
lok és éjszakák, a nyár és tél örökös egy-
másutánjában éljük át a világosság és a
sötétség harcát, vagyis nem egyszeri
összecsapásukról, hanem ismétlődő ha-
talmi cseréjükről mesélnek a mítoszok.
A szoláris mítoszok hőse, ha meg is hal,
mindig föltámad {lásd „napáldozat",
„naptámadat"), és a hősmesék eleje és
vége, mint az idő saját farkába harapó
kígyója, körbe zárul. A mítoszok, hős-
eposzok, mesék olykor „többmenetesek",
a naptári ciklusok egymásutánját a szem-
benálló erők clpusztíthatatlanságával, is-
métlődő feltámadásával, vagy - s ez alig-
hanem a későbbi, humanizáltabb forma
- az egymásra következő hősgenerációk
küzdelemsorozatával fejezik ki. A kétféle
Felfogás rendszerint keveredik: a görög
héroszok családfáin jól látható ez. Per-
szeusz és Héraklész egyaránt naphérosz
volt, az utóbbi egyfelől az előbbi leszár-
mazottja, másfelől viszont mindkettőjük-
nek Zeusz volt az apja.
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